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Eléments de correction de 'ECC n°4
1) Citez 1 exemple pour chaque taille de groupe sat

- Groupe élémentaire : famille, groupe de pairefago, bande de copains, de confrére, de cobegle
- Groupe intermédiaire : voisinnage/quartier, megsla'un syndicat ou parti politique (association)
- Groupe de croyants, classe sociale, populati@@es&nt francgaise...

2) Qu’est-ce qui caractérise une classe socialeseKarl MARX ?

- classeen soi: situation matérielle proche (conditions objeetivde vie, de revenus...)
- classegour soi: conscience d’appartenir a une classe socialeaon
- classeen lutte(mobilisée) pour défendre ses intéréts

3) Quels sont les critéres qu'utilise Llioyd WARNERpour ordonner la population de Newburyport ?
Quel résultat obtient-il ?

4 criteres : la profession, le quartier habité,régenu, la moralité. Apres avoir interrogé une ipart
représentative de la population de la ville, ilidiéf6 strates sociales hiérarchisées en fonctieredr
prestige social. Cette représentation converge Bgedéclarations des personnes interrogées. ltlgna
une certaine conscience d’appartenir a telle de sttate mais qui est une conscience de niveaaretine
conscience de class@&da Marx »(avec des intéréts a défendre).

4) Comparez les théories de la stratification sodende Karl MARX et Max WEBER.

Point commun Marx comme Weber parlent de «classes sociakes sshoisissant I'axe économique
(détention ou non du capital). Différence€Cependant, alors que Marx a une vision réaliste,
unidimensionnelle, binaire et conflictuelle dessskes sociales, Weber met en avant la tri-dimeraidarde

la société et insiste sur la contingence (caractereautomatique, incertain) de la conscience dssel et
donc de la lutte. Il ajoute a la seule dimensioonémique privilégiée par Marx, les dimensions [upié
(parti politique) et sociale (statut social/presjigLa probabilité pour qu’il y ait congruence entes 3
ordres et forte mais pas automatique chez Webea gavantage une vision nominaliste et complexia de
stratification que Marx.

5) Apres avoir rappelé les différents types de cafaiux gu’utilise Pierre BOURDIEU pour analyser la
société, vous expliquerez a quoi correspond chacdreux.

- Capital économique : richesse (revenus et paine)o

- Capital culturel : niveau d’études, pratiquedundlles, culture générale, érudition etc

- Capital social : nombre et qualité des persordesyées (familles, amis, relations professionsetie)

- Capital symbolique : prestige social qui résudte la combinaison et du niveau de détention des 3
capitaux précédents.

6) Expliguez comment chez Pierre BOURDIEU, les gofitsont la cause autant que la conséquence de
la reproduction sociale.

Csqgce les godts, en apparence expression intime etopd@ment individuelle de nos préférences
personnelles, sont en fait sur-déterminés par ravtgine sociale, ils sont largement transmis eité® de
notre milieu social par notre socialisation prireajéducation parentale notamment) ; nos gouts isaaiu
donc notre origine et notre trajectoire socials, servent, de facon inconsciente et implicite a se
différencier/regrouper dans la société.

Cause inconsciemment nos godts (tous nos godts : alares, vestimentaires, culturelles, sportifs etc)
sont des signaux sociaux qui nous servent a cléssgrersonnes cotoyeées dans les interactionsle®cia



guotidiennes. Qui se ressemble s’assembleomme le dit le dicton populaire, on a tendaaee/oir du
goUt pour ceux qui ont nos godts (attirance) etdrain sentiment de répulsion pour ceux qui njogs Nos
godts que 'on juge alors soit « vulgaires » s@teut-prout». Ainsi nos relations amicales et amoureuses,
guidés par nos godts, sont largement endogame dmodame), c’est-a-dire réunissent des personnes
proche socialement.

7) Le document statistique ci-dessous permet-il dgoutenir la thése de la moyennisation ou de la
polarisation ? Justifiez en utilisant des donnéesaptinentes.

Les 2. Moyennisation Le taux d’équipement en TV couleur est élevéretipe chez les ouvriers comme
chez les cadres (proche de 100%). Il y a donc ongergence apparente de mode de vie entre cadres ¢
ouvriers si I'on considére la TV. PolarisationCependant, on pourrait nuancer cette affirmation
(homogeénéisation par la TV) car cadres et ouvniersegardent pas la TV de la méme maniére, queite s
en termes de durée ou en type de programmes. |[Rarsil’écart de 5 points de pourcentage enttzasa

et ouvriers a la faveur des ouvriers, indique guedn possession de la TV est plus élevée cheathss,
par choix et non par contrainte financiere. Enteffhoisir de ne pas avoir la TV, considérée abarsmme

un media vulgaire, est 'apanage des cadres etdesnouvriers. L'écart du simple au double du taux
d’acces a Internet entre les cadres et les ouwdlimsontre clairement un maintien important de ciffiée

de mode de vie entre ces 2 PCS quant a 'usageale®lles technologies dont Internet est le symhble
s’agit a la fois d’'un écart di au coUt financieaates a Internet (abonnement + achat d’un ordinateais

il s’agit aussi d’'un écart culturel : importancecalée a cet outils et capacité a le maitriser i(fme)
différent fortement entre cadres (globalement dif@dé du supérieur) et ouvriers (globalement norodiglks

du supérieur).

8) Expliqguez en quoi la vision marxiste de la sodi& est intrinsequement conflictuelle.

C’est la théorie de I'exploitation (appropriatioa t plus-value) qui permet d’affirmer que chez X aes
intéréts des capitalistes et des prolétaires smaoinciliables et intrinsequement antagonistes diogl lutte
des classes inévitable, lutte que Marx percoit certermoteur des changements historiques.

9) Expliguez en quoi la vision warnérienne de la s@été est intrinsequement non-conflictuelle.

Le fait que la société, tel un escalier, soit peret représentée comme un continuum en matiéres di
prestige et de revenus entre 6 strates, scindenkagjonismes possibles et donne une vision padéda
société. L'enjeu politigue n’est pas de renversemaintenir la domination de I'ennemi unique (lardoy

a 2 classes sociales) mais de parvenir a se liaserla strate supérieure, strate enviée et iraitaquelle

on souhaite appartenir, soi-méme ou ses enfants.

10) A l'aide des outils vus en cours, analysez lessultats du sondage ci-dessous.

Toutes les catégories sociales se sur-déclarentmeomppartenant aux classes moyennes. dans
'ensemble, 75% de la population se dit appartenix «classes moyennes Inversement toutes les
catégories sociales se sous-déclarent dans leagora véritable sauf les catégories objectivement
moyennes. Ainsi seuls 17% des catégories aiséadassent comme telles et tout de méme 27% des
catégories modestes ont conscience de leur appaden Par ailleurs, c'est la catégorie moyenne
supérieure, appartenant objectivement aux classggmmes, qui déclarent le plus appartenir aux etass
moyennes (85%) et les catégories objectivement stesl@ui le déclarent le moins : 64%. L'imposdiéili

de répondre a la demande de classement (NSP)lkspaur les catégories aisées et la plus forte) (284ar

les catégories modestes; on peut donc en déduieeles catégories aisées appréhendent mieux lz
stratification sociale que les catégories modesigsont du mal a se rendre compte des hiérarchies
économiques (cf. conclusion de Warner). Cette sidataration pour les catégories extrémes (aisées ol
modestes) traduit soit une méconnaissance de lléathes revenus soit une honte sociale, un embBase
classer. Dans tous les cas, que cette sous-démfesait le fait d’'une méconnaissance ou d’'une pudalle
traduit un etiolement du sentiment d’appartenarecelasse sociale revendiquée et revendiquableséeley
concevait Karl Marx et Max Weber au®f9siecle.



